



梨树洲中的美

彭新平



▲梨树洲。来自网络

湖南第一峰——雪峰，巍峨地矗立在炎陵这个小县的南边，梨树洲就匍匐在雪峰山脚下，它常年青如碧玉，神清气爽，笑迎八方游客。

季节的脚步在梨树洲前拐了个弯，盛夏的炎热焦灼在这里找不到迹象。这里气温凉爽，空气清新，野花绽放，翠竹林立，空气清新，树木茁壮。这里年平均气温14.4℃，森林覆盖率92%，空气中负氧离子含量极高，是旅游观光、休闲避暑、森林康养、户外探险和科学考察的胜地。游客们说登雪峰，实则是奔梨树洲而来。

梨树洲中，一湾时宽时窄时急时缓的溪流，从一片嫩绿的箭竹掩映处盈盈而来。清澈的溪水在碎银般的砂砾中滑着，奇崛高处水势湍急，奔涌跌宕，势不可挡，串串夺目的珍珠高悬成银帘，轰鸣之声，回荡山谷；回旋沉静成深潭，清清浅浅的绿在这面宝镜中摇曳流连；平缓处犹如西施浣纱，素绢飘洒。此时，峡谷的平缓处满流无声，山寂水静。

沿溪水下行，河床渐渐宽阔起来，且河床基本见不到卵石，更见不到泥沙沉积物，整个河床就是一整块巨大而光滑的岩石。清澈的溪水从光滑的岩石上流过，就如一匹匹流动而透明的丝绸锦缎。

河床的岩石上散落着第四纪冰川消融时，一路留下石砾一样的脚印，这是记录了冰川运动、融化的时间与过程的冰白。这些冰白大小深浅不一，最大的直径达3米，深2.7米几乎占据了整个河床；最小的冰白只有几厘米，小到如同纽扣，让你不易觉察。那数平方米的冰白群，有的冰白与溪流牵手，有的冰白躺在溪水岸边休闲。这些冰白大多光滑圆润、亮洁如洗。这种景观实属罕见，真可谓“世界奇观”“天下第一绝”。

小溪旁峡谷幽深，浓荫蔽日，凉风习习，当新一天的阳光照亮峡谷的寂静，大山豁然现出了鲜亮的色彩，大片大片的绿，从谷底漫溢于云端，目之所及，仿佛有谁能用饱蘸绿汁的大笔刚刚涂抹过，除了绿，还是绿。

我只是在画册里见过绿翡翠，而梨树洲有着植物界“活化石”之称的南方铁杉群落，却像一块块莫大的绿翡翠镶嵌在山坡和谷坳之间。这些郁郁葱葱的南方铁杉在明媚的阳光下闪烁着绿光，犹如一幅巨幅的绿屏，遮天蔽日的绿从山坡漫延下来，将峡谷静悄悄地笼罩着。林下缠绕攀援的巨藤，挨挨挤挤的翠竹，绿荫丛中的鸟鸣，沁人心脾的空气……无一不被浓浓的绿所渲染。

山坡上，几株南方铁杉枯了，却像不朽的手一样，举过头顶，直指蓝天，引领着一代又一代南方铁杉茁壮成长。它们用矗立掩饰了死亡的悲壮，以枯而不倒的力量，活成了一种气节，一种景观，一种对大地的思念；活成了一座雕塑，一座灯塔，一种对梨树洲不变的情怀。它们一代一代、千秋万载守护着梨树洲的山水，守护着自己的世界，即便死了，枯了，也要站立成不朽的姿态，闪耀着神圣永恒的光。

我伫立着，不禁凝视这一棵棵上千年历史的南方铁杉树，蔽日的虬枝，或仰卧斜伸，或迎空搏击，姿态万千；覆满墨绿苔藓的躯干，像被抹上油彩，无法知晓它们来自多么久远的年代……它们像一把把擎天巨伞，傲然挺拔，直冲云天。它们在时光的隧道里郁郁葱葱地顶着狂风，斗着暴雨，拥抱着灿烂的阳光。

我敬畏铁杉，敬畏它那种傲骨临风的气场，即使枯萎了也依然挺立自成风景的品质。一棵树，以“铁”冠名，就足以昭示它亿万年来穿越时空坚强而永恒的生命力！南方铁杉值得膜拜。

夕阳西下，远山如黛。此时，一片苍茫的梨树洲绿得越发浓稠，浓稠得在我心里再也化不开了。

散文

亲尚在，子深养

欧红侃

几年前写过两篇感恩母亲的文章，其一《留一盏灯，照亮妈妈回家》，讲述的是家居城郊的母亲为了翻修老屋和供我们几个孩子上学，农忙之余毅然做起走摊生意，用她瘦弱的肩膀挑起满筐水果，沿路叫卖，而我，她最小的儿子，为了等待母亲平安归来，晚上躺在床上亮起灯，只为“照亮妈妈回家”。另一篇《关于红薯的记忆》，则是在红薯飘香的季节，劳累过度的母亲患上胸椎结核致下身瘫痪，我们把她送到省城医院治疗，开始，身体极度虚弱的母亲死活不肯吃饭，科室主任想尽一切办法让母亲进食，而后亲自主刀，手术很顺利，康复后的母亲一如既往地在田地种薯、挖薯、收薯。岁月，终究让母亲老了。

衰老后的母亲，日渐消瘦，全身酸痛，走路颤颤巍巍，她生怕摔倒，怕摔倒后再也不起。

为了减轻母亲的疼痛，每天晚上，我会驱车前往母亲住所帮她按摩。那段时间，亦是心情最为昏暗的时光。家庭琐碎事，工作烦心事，加之在原先单位又因某事被追究处分，让我倍感人生的孤独。帮母亲按摩，从头到脚，或推或揉，母亲只是静静地看着我，脸上挂着浅浅的微笑。

有段时间，母亲双手颤抖，端碗无力，父亲便精心喂饭。每餐不到半碗，眼着一天天消瘦，父亲心疼地帮母亲喂好饭，自责地说：“都是我这顿情，饭不加量，肉不进餐，有次父亲硬往母亲嘴里塞肉，母亲吐出来，生气地说：“你还添饭加肉，我就扔地上不吃！”父亲看着孩子样的母亲，默默地走开。我知道，是母亲嘴馋了，她馋的不是米饭和肉，而是零

食和水果。她原来不吃零食，是长期服用的各类药，让她心慌。我把她最爱吃的灯芯糕、芝麻饼干、苹果、香蕉、水蜜桃买来，母亲眼睛发光，一把拿起，津津有味地吃起来，那种陶醉和满足，让我鼻子发酸，眼泪差点下来。那些水果，可是当年母亲走摊时的货物，它们承载着母亲的希望，也撑起了我们整个家的未来。哪怕母亲渴了，累了，也舍不得吃上一个。

去年，母亲因心衰住院，我和兄长轮流陪护。邻床的病友晚上鼾声如雷，搅得我们无法入睡。我善意提醒，病友连声致歉，可是第二晚如故，于是我跟母亲商量换房，母亲制止了我，诙谐地说：“总不能让人家鼻子里插葱、嘴巴上贴胶布睡吧？天要下雨，人要打伞，就当是排遣医院里的寂寞了。”母亲睡不着，让我陪她聊天。聊着聊着，母亲竟然也酣然入梦了。梦中的母亲，脸色略显苍白，但神态无比安详。我知道，在母亲的心里，一直住着菩提，一直有一朵洁白的莲花盛开着。有一晚，寒气袭人，白天工作劳累的我，陪护时竟然早早地睡着了。半夜，恍惚间听到窸窸窣窣的声音，我睁眼一看，原来被子掉了，母亲拾起来帮我盖上。母亲腿脚不便，双手无力，吃饭都需人喂，我猜想她一定移步得艰难，捡拾了好久。我嗔怪她，说你怎能独自下床？母亲轻轻地帮我掖好被角，自责地说：“都是我这病拖累了你们。”我宽慰母亲，说古时候的人们痛悔“子欲养而亲不待”，现在母亲活着，子女就要好好赡养，母亲健康快乐地活着，就是儿女最大的幸福。

母亲点点头，一脸微笑。

现代诗

橘子

袁开来

你要写橘子就不能只写橘子

你要写橙黄橘绿巴蜀韵
你要写东坡喜食乐不归
你要写那一果结成金秋旺
你要写那瑞蕊引蝶香自来

它可酸，透彻心脾的酸
它可甜，浸润肺腑的甜
它很善，哺育万物的善

你写它的风姿，一树花开眉山白

你写它的傲骨，披霜沐雪仍自在

你写它的无私，五年成实任君采

你写它的寓意，学子商家共情怀

橘子啊，橘子
你尝遍了文人骚客的墨水
你阅尽了大好河山的光辉
你是岁月的见证
你是历史的代称

我赞美你，橘子

你

袁开来

我遥遥望着你，寻觅你的足迹

可山水相隔，相会无期
当悠悠驼铃响起
你终完成他的妻

看，漫天玉霞成绮
观，鸳鸯红尘相依

去矣，去矣
且高，且高

征稿

本版征集有关炎陵县桃源洞(神农谷)有关的文学艺术作品，比如散文、随笔、游记、现代诗、旧体诗、绘画、书法等，一篇不超过1600字。含桃源洞、神农谷、云上大院、酃峰、梨树洲等地方景区，包括珍珠帘瀑布、万洋河、横泥山、镜花溪、树抱石等景点元素。

投稿邮箱：zzfkwy@163.com

应对“外防输入”传播风险 我市成立大学生寒假返乡接待服务专班

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静)近期，全国各地多所大学提前开启寒假模式。为了让大学生们平安返乡，同时应对“外防输入”传播风险，11月30日，我市召开大学生寒假返株接待服务工作电视电话会议，组建“大学生寒假返乡接待服务专班”，切实做好大学生寒假返乡的健康管理、服务保障等工作。

会议强调，各县市区要强化属地管理责

任，落实社区(村)“五包一”措施，对居家隔离或居家健康监测的返乡大学生做好服务保障。对高风险区返乡大学生，落实7天居家隔离和“7天4检”；对发生严重疫情地区经研判有社区传播风险的返乡大学生，分类实行健康服务。省外其他地区返株大学生做好居家健康监测工作，严格落实“5天4检”，抵株不满5天者，不得参加聚集性活动，不得进入密集性公共场所。各社区要督促返乡大学生家

庭做好个人防护、返乡报备、健康监测等工作，并为返乡大学生参与社区志愿服务提供便利条件。

副市长易湘东表示，目前我市疫情防控阻击战已经取得阶段性胜利。接下来要严格落实大学生寒假返乡接待服务“十个一”工作要求，压实责任，细致周到，确保在外就读的大学生安全有序地回到株洲欢度寒假，用实际行动温暖每一名归来学子的心。

城区12条道路集中修缮 力争年内完工 果园路、杉塘路将变身“海绵路段”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/伍婧雯 通讯员/欧阳潮)“我们希望赶在雨雪天气前基本完成道路修复，保障居民安全出行。”11月30日，芦淞区枫溪大道，市城管局市政工程施工维护中心的养护队员们，将崭新的人行道地砖一块块地摊铺平整，原本有坑洞破损的道路重新平坦起来。



▲市市政工程施工维护中心的养护队员在枫溪大道修缮人行道。记者/伍婧雯 摄

力争在年内全面完成

疫情防控与项目建设两不误，今年的市政道路中修工程正式开始，4条人行道、8条车行道的修缮已全面启动，力争在年内全面完成。

4条正在进行专项维修的人行道，分别是杉塘路(建设路至人民北路)、枫溪大道东西两侧(市烟草局至天池路)、人民中路东西侧(体育路至红港路)以及果园路路段。

8条车行道，则分别位于市府路(人民南路

至建设南路)、建设北路一段(清水铁路桥至天桥街)、建设北路二段(天桥街至清石广场)、枫溪大道(芦淞区自然资源局至小巨蛋酒店)、拥军路(建设南路至沿江路)、茨菇塘路(钻石路至长寿路口)、文化路(新华路口至石宋路)以及人民北路(白石港路至人民路跨铁路桥路段)。

这些道路主要位于城区商住区周边，修缮的主要目的是解决道路坑洞沉降、人行道

首次引入透水混凝土材料

值得一提的是，今年的人行道修缮中，我市首次引入透水混凝土材料，并在杉塘路和果园路上应用，打造“海绵路段”。市市政工程施工维护中心有关负责人介绍，这是“海绵城市”项目中常用的一种新型材料，能够吸纳雨水并在地下缓释，加上铺设透水砖，一定程度上能缓解老城区地下管网的排水压力。

为什么没有全面更换这种新材料?“我们做了现场勘测，有些区域的混凝土层还很稳固，如果全部开挖更换反而造成浪费，也容易给居民出行带来不便。”该中心有关负责人介绍，之所以这次选择这两条道路引入这种新

材料，也是考虑老旧街区的居民年龄偏大，他们对雨天出行的便捷度要求更高，所以优先选择在这些地方试点。

很多市民关心的一个问题，是这么多道路集中修缮会不会影响交通和居民休息。“我们也考虑了这一点，提前做了很多调整。”上述有关负责人介绍，目前该中心根据道路的不同特点合理安排时间进行养护修缮，考虑到一些路段白天的交通流量很大，只能放到晚上施工的，也改用施工噪音相对较小的铣刨机来替代传统挖机，最大限度减少对居民出行和休息的影响。

相关新闻

这些路段封闭施工 请绕行

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华)11月30日，因清水塘大桥建设工程施工需要，12月1日至15日，天元区滨江路与清水塘大桥交汇处地段全封闭施工。

全封闭施工期间，滨江路由北往南方向车辆，请提前从湘芸路口绕行。滨江路由南往北方向车辆，请提前从湘山路口绕行。

同样，因清水塘大桥建设工程施工需要，12月15日至2023年3月18日，天元区珠江

路与新东路交叉路口往西300米处地段，全封闭施工。

另外，因响田大桥拓宽改造工程施工需要，12月5日至12日，石峰区人民北路与田心路交叉路口地段实施全封闭施工。12月13日至2023年7月12日，石峰区田心路与人民北路交叉路口至中石油加油站地段，实施由南向北单向通行。施工期间，请过往车辆提前选择周边道路绕行。

今起我市有序开放城区餐饮堂食

本报讯(株洲晚报融媒体记者/任远)11月30日，市商务局发布通告称，我市自12月1日起有序开放城区餐饮堂食。

通告称，为贯彻落实《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施、科学精准做好防控工作的通知》(联防联控机制综发【2022】101号)精神，科学统筹疫情防控和经济社会发展，经报请市新冠疫情防控指挥部同意，主城区(高风险区除外)餐饮企业在严格落实《新冠肺炎防控方案(第九版)》、《重点场所重点单位重点人群新冠肺炎疫情常态化防控相关防护指南》(餐厅/馆)，并做到以下防疫和安全生产要求的前提下，有序开放堂食。

开放过程将按照“一店一策”执行。各门店要制定疫情防控工作方案与应急预案，落实单位主体责任，安排专人负责门店疫情防控工作。在做好风险排查的基础上，有序开放堂食，现阶段暂不承办宴席。

与此同时，各门店要严格做好固定工作人员和临时聘用人员健康监测，门店所有工作人员凭24小时内核酸检测阴性证明复工，复工后执行“日报告”“零报告”制度，若出现可疑症状应及时就医，不得带病上岗。工作人员的新冠疫苗接种做到应接尽接，现阶段核酸检测频次不少于3天1检，后期根据疫情变化及时调整检测频次。

对于进入餐厅(馆)的顾客，网约配送员等人员，要严格扫码、测温、查验健康码、行程卡和核酸检测阴性结果，体温和健康码正常且有72小时内核酸检测阴性证明者方可进入。对有省外旅居史者，需持入湘后5天4检的核酸检测阴性证明方可堂食。

各门店要严格控制人流密度，按正常客流量50%至70%的标准控制人流密度。在柜台、收银台、取餐点、等待区等区域设置“一米线”，提倡顾客等人员保持安全距离。提倡建立顾客预约制度，合理安排顾客到店时间，避免人员聚集。提倡非接触式点餐、结账。要增加通风换气和清洁消毒频次，每日公共卫生间至少进行两次全面消毒。

当出现新冠肺炎确诊病例、疑似病例和无症状感染者时，门店应在当地疾病预防控制中心的指导下对场所进行终末消毒，同时对空调通风系统进行清洗和消毒处理，经卫生学评价合格后方可重新启用。

各门店还要开展一次安全生产隐患排查，落实安全管理要求。对长时间运转或停用的设备、管线等生产设施，加强检修，确保安全。安全生产负责人和安全生产管理员未到岗的不得恢复堂食。

市商务局相关负责人表示，当前疫情形势依然严峻复杂，餐饮企业有序开放堂食后要严格落实四方责任，即餐饮企业履行疫情防控主体责任，企业员工自觉当好守护自身健康的第一责任人，各区落实属地责任，行业主管部门落实监督指导责任。

